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велике значення для міжрегіональних порівнянь, для моніторингу динаміки процесів людського
розвитку в Україні загалом з конкретизацією ситуації в усіх регіонах, для опрацювання пріори-
тетів макроекономічної політики. Інтегральним показником прогресу людського розвитку регіону
дає узагальнену оцінку наближення цього регіону за показниками людського розвитку до визначе-
них соціальних орієнтирів.
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В статті запропонована економіко-математична модель залежності попиту
на освітні послуги від ціни, досліджено вплив ціни на попит за допомогою
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З розвитком ринкової економіки все більше уваги приділяється економічним механізмам регулю-
вання діяльності освітніх закладів, запорукою ефективності яких є якісне надання освітніх послуг та
управління ними. Впровадження маркетингової концепції у практику діяльності вищих навчальних
закладів (ВНЗ), що передбачає ефективне і продуктивне задоволення потреб споживачів, дає їм мож-
ливість формувати раціональні освітні програми, розробляти ефективні механізми управління якістю
навчального процесу, гнучко реагувати на зміни кон’юнктури освітнього ринку, вміти орієнтуватися у
складних умовах ринкової конкуренції. Останнє, на думку автора, перш за все передбачає ефективну
цінову політику вищого навчального закладу. Ціна є найважливішим чинником при прийнятті спо-
живчих рішень на ринку освітніх послуг, тому можна стверджувати, що ціноутворення – це істотний
елемент загальної конкурентної стратегії ВНЗ будь-якої форми власності. Тому актуальним є вивчення
залежностей для визначення попиту на освітні послуги, що може бути виражений кількість зарахова-
них студентів, доходу від надання платних освітніх послуг, а також ціни (вартості) таких послуг.

Метою роботи є розробка математичних моделей залежності попиту на освітні послуги в Україні
від ціни. Обчислювальний експеримент проведено за даними про контингент студентів, зарахованих
на перший курс, та вартість навчання на прикладі Української інженерно-педагогічної академії.

Питанням економіко-математичного моделювання фінансово-господарських аспектів діяльності
вищих навчальних закладів та формування оптимальної ціни за навчання присвячені праці значної
кількості вітчизняних та російських вчених, зокрема: В.І. Шилова [1], В.М. Андрієнко та Ю.Г. Лисен-
ко [2], Т.М. Боголіб [3], В.М. Огаренко [4], А.В. Ломоносов [5], О. Шашкевич [6], В.Д. Шпотенко [7],
И.Б. Каширина, В.Г. Мысник [8], В.М. Московкин, Н.Е. Сулейман Билаль [9] та ін. Проте, частіше в
роботах розглядають ціну за навчання з позиції її узгодження з витратами вищого навчального
закладу [5,6] або у відповідності до законодавчих документів [2,4,7] чи з урахуванням обмежень з
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боку споживачів освітніх послуг. Для побудови залежностей визначення попиту на ринку освітніх
послуг автори використовують різний математичний інструментарій та підходи щодо вибору
змінних [8,9,10].

Попередній огляд літературних джерел дозволяє виокремити декілька спостережень віднос-
но формування ціни на освітні послуги [1]:

1) відсутня чітка залежність ціни освітньої послуги від пропозиції на ринку послуг та попиту
на неї, що унеможливлює підведення процесу ціноутворення під дію класичного закону попиту та
пропозиції;

2) вища ціна не гарантує вищу якість освітньої послуги. Так у випадку підготовки за спеціаль-
ністю, для якої МОН Молодьспорту України розроблені програми підготовки, ціна буде визнача-
тися не лише складовою безпосередньо пов’язаною з навчальним процесом, а й іміджем, рівнем
акредитації, місцезнаходженням ВНЗ тощо.

Перше з зазначених спостережень означає, зокрема, що не тільки попит на освітні послуги
залежить від ціни, а й ціна в свою чергу залежить від реалізованого попиту, тобто ці дві змінні
зв’язані неявним рівнянням 0),( =pIf  ( )( pII =  – витоорг (дохід) від надання платних освітніх
послуг певного освітньо-кваліфікаційного рівня за обраною спеціальністю при встановленому
рівні ціни на дану освітню послугу p ), вигляд якого на даному етапі автору є невідомим.

В загальному випадку при вивченні доходу, що отримує освітній заклад від надання платних
освітніх послуг за навчання за освітньо-кваліфікаційними рівнями (ОКР) бакалавр, спеціаліст чи
магістр можемо записати:

)( pdpI ⋅= , (1)

де )( pd  – реалізований попит при встановленому рівні ціни відповідного ОКР та спеціальності.
В ринкових умовах попит на освітні послуги вищих навчальних закладів формується не лише

під впливом цінових факторів. Не слід забувати, що й нецінові фактори, такі як якість отриманих
знань, престижність обраної спеціальності, безпосередньо імідж навчального закладу тощо, так
само впливають на рівень попиту. З урахуванням викладених вище міркувань в даній роботі буде-
мо шукати залежність реалізованого попиту від ціни у вигляді:

110 )(...)()()( 110
−⋅++⋅+⋅= −

Npqpqpqpd N
ααα βββ , (2)

або

))(...)()(()( 1
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−
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N pqpqqppd βββα , (3)
де q  – показник, що відображає якісні характеристики наданої послуги;

αα =0 , 11 += αα , 11 −+=− NN αα ; 11,..., −Nββ  залежать від q .
При фіксованому значенні q  коефіцієнти )(1 qN −β  - стаалі невідомі величини, для визначення

яких пропонується використати експериментальні дані ),( ii Ip , Ni ,1= , ),( qpdpI iii ⋅= таа роз-
в’язати систему:

),( ii qpII = , Mi ,1= . (4)
Нижче зупинимося на випадку (3), для якого система (4) в розгорнутому вигляді має вид:
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Обчислювальний експеримент проведено для випадку (3); використаємо дані про вартість
року навчання та контингент студентів, зарахованих у відповідному навчальному році на перший
курс, кількох спеціальностей Української інженерно-педагогічної академії за трьома спеціальнос-
тями (табл. 1) в межах навчання для отримання ОКР «бакалавр», «спеціаліст» та «магістр».

Таблиця 1
Кількість студентів контрактної форми навчання освітньо-кваліфікаційного рівня

«бакалавр», зарахованих на перший курс, та вартість року навчання за спеціальностями
Досліджувані спеціальності 

Спеціальність А Спеціальність Б Спеціальність В Дослід-
жувані 
роки 

Кількість 
студентів, 

осіб 

Вартість 
навчання, 

грн. 

Кількість 
студентів, 

осіб 

Вартість 
навчання, 

грн. 

Кількість 
студентів, 

осіб 

Вартість 
навчання, 

грн. 
2005-
2006 29 3400 32 3100 22 3100 

2006-
2007 14 3900 21 3500 23 3800 

2007-
2008 17 4880 25 4380 16 4750 

2008-
2009 13 5690 63 5100 25 5540 

2009-
2010 6 6000 27 6200 30 6200 

2010-
2011 5 6000 13 6200 39 6200 

 
Зауважимо, що дослідження залежності для випадку (3) було зроблено для ОКР «бакалавра»,

«спеціаліста» та «магістра» п’яти спеціальностей академії. Однак можливість отримання економ-
ічно обґрунтованих результатів для ОКР «магістр» ускладнено через обмеження кількості сту-
дентів незначним порівняно з попитом ліцензійним обсягом.

Для розв’язання системи рівнянь використана вбудована функція Minerr програмного забез-
печення Mathcad. За допомогою вказаної функції система рівнянь вирішується ітераційним мето-
дом. Якщо система рівнянь не має точного рішення, функція Minerr дозволяє знайти наближене
рішення, а якщо такого не існує – повертає мінімум нев’язки рішення.

Під час дослідження послідовно розглядалася залежність попиту на освітні послуги від ціни
при різній кількості доданків, тобто при 5,4,3=N . Аналіз результатів обчислювального експери-
менту показує, що для більшості профільних спеціальностей ВНЗ, тобто для «Професійної осві-
ти» показники степеня 1−Nα  ( 5,4,3=N ) при 00 +→p  задовольняють умові 01 <−Nα , тообтоо
при зменшенні ціни до вказаного значення попит прямує до нескінченності.

Наступний етап вивчення побудованої моделі – дослідження цінової еластичності, що дозво-
ляє з’ясувати реакцію споживачів, виражену у зміні попиту при зміні ціни.

На рис. 1, 2 наведені криві еластичності попиту на освітні послуги від ціни при 4=N  для

різних спеціальностей.  Аналіз функції, що описує еластичність попиту від ціни 
)(
)()(

pd
pdppE

′
= ,

p
qpdqpdpd

∂
′∂

=′=′ ),(),()(    (рис. 1) показує:

1) попит коливається від еластичного 1)( >pE  (невеликі зміни ціни призводять до значних
змін попиту) до нееластичного 1)( <pE  (невеликі зміни ціни не призводять до суттєвих
змін попиту);

2) існує таке значення ціни, для якого функція коефіцієнту цінової еластичності має розрив
другого роду;
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3) значення ціни, при якому попит переходить з еластичного до нееластичного незначне по-
рівняно з максимальним, складає близька деякої величини *p . Обґрунтуванням такої поведі-
нки попиту залежно від коливань ціни є наявність такого рівня ціни, який свідчить про бай-
дужість споживачів (абітурієнтів) під час вибору освітнього закладу або спеціальності. З іншого
боку при досить низькому значенні ціни спрацьовує психологічний фактор: за незначні кошти
не можна отримати якісні послуги, виникають сумніви щодо кваліфікації професорсько-вик-
ладацького складу, наявних потужностей, рівня стабільності діяльності ВНЗ тощо.
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Рис. 1. Криві еластичності попиту на освітні послуги від ціни (при 4=N ) за

спеціальністю А (а), Б (б), В (в) ОКР «бакалавр»
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Рис. 2. Криві еластичності попиту на освітні послуги від ціни (при 4=N ) за

спеціальністю Б (а), В (б) ОКР «спеціаліст»
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ВИСНОВКИ

Запропонована в статті економіко-математична модель дозволила виділити певні закономірності
у формуванні як ціни на освітні послуги, так і попиту в залежності від встановленого рівня цін.
Але одночасно варто зазначити, що результати моделювання не слід розглядати як готові уп-
равлінські рішення, а лише як інформацію про можливі шляхи досягнення поставлених цілей з
урахуванням тих даних і знань, які відбиті в моделі, та напрацювання для подальших досліджень.
В подальших дослідженнях розглядається двовимірна модель попиту на освітні послуги в за-

лежності від рейтингу ВНЗ та ціни освітніх послуг, а також планується додати ще один фактор –
фактор часу.
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РЕКРЕАЦИОННЫХ ТЕРРИТОРИЙ КРЫМА

Пашенцева А.В.
Проанализированы различные источники финансирования охраны природы
рекреационных территорий, определена доля затрат на обеспечение
экологической безопасности данных территорий в общем объеме затрат на
охрану природы Крыма.
Ключевые слова: рекреационная территория, экологическая безопасность, зат-
раты, доходы.


